附件1
      2010年广西“快乐科普校园行”活动方案

一、活动目的

为贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》和《中共中央 国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，充分利用校内外活动场所开展系列主题活动，激发未成年人对科学的兴趣，增强他们的科学意识，培养他们的创新精神和实践能力，进一步提高科学素质，促进未成年人全面健康成长。

二、活动名称

2010年广西“快乐科普校园行”活动

三、活动主题

节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康

四、活动组织

主办单位：自治区文明办、教育厅、科技厅、科协
承办单位：广西青少年科技中心、广西科技馆

协办单位：各市、县（市、区）文明办、教育局、科技局、科协

五、活动内容

（一）2010年广西“大手拉小手，科普报告希望行”活动

主要活动内容：邀请中国科学院老科学家科普演讲团和广西未成年人科普演讲团专家在全区中小学校（重点在农村）、乡镇宣传文化站（未成年人校外活动中心）开展巡回科普报告会、科学家与未成年人座谈会，传播科学知识，提高未成年人的科学素养，让科学家引领未成年人走进精彩的科学殿堂，启发他们探索科学的奥秘；同时开展征文活动，让学生在参加“大手拉小手，科普报告希望行”活动后以文章的形式表达自己的收获和感想，再次激起青少年学习科学知识的兴趣。

（二）我的低碳生活——2010年青少年科学调查体验活动

主要活动内容：根据教育部、中央文明办、广电总局、共青团中央、中国科协关于2010年青少年科学调查体验活动的要求，组织全区中小学生，围绕《活动手册》的相关内容，让学生体验科学调查的过程，掌握科学的调查方法，了解“低碳生活”的环保意义，倡导学生从生活中点滴做起，践行低碳生活，自觉养成环保的良好习惯，在学校、家庭和社会中形成保护环境的良好风气，共建节约型社会。

六、活动时间

活动时间：2010年5月—12月

七、活动对象

全区中小学校学生

八、主要活动及具体实施步骤

（一）“大手拉小手，科普报告希望行”活动

1、科普报告

（1）时间安排：

可结合5月份全国科技活动周、“六一”国际儿童节、9月全国科普活动日、广西“十月科普大行动”、“十月爱科学月”等时间开展，亦可随时申报安排。

活动于5月下旬启动。

（2）活动形式：

科普报告均采取演讲互动形式。小学每场报告时限为1小时30分钟，其中演讲为1小时，听众交流互动为30分。中学每场报告时限为2小时，其中演讲为1小时30分钟，听众交流提问互动为30分钟。

（3）场地及听众要求：

报告场所一般应安排在学校礼堂或报告厅，300人左右最佳，会场应备有话筒、音响、多媒体投影仪等设备；活动会场统一悬挂活动名称横幅，活动名称为：2010年广西“快乐科普校园行”——“大手拉小手，科普报告希望行”；有条件的单位根据当地情况和需要，印制活动宣传册、宣传折页或宣传单。学生听众，最好将小学、初中、高中分开安排，以便根据听众的认知水平及不同要求调整演讲内容和形式。请听众备好纸笔，将需要提问的问题写下交给专家，专家将会在互动时间给予解答。
（4）活动申报：

各市、县科协、教育局可根据科普专家及专题简介（附件2）向广西青少年科技中心申报报告会需求，中心根据具体情况安排巡回报告路线。报告路线、场次经各方协调确认后，请各市县做好报告会场次安排、听众落实及专家接待等工作。

（5）活动经费：

专家餐费和市（县）内交通费及报告场地费由申请单位解决。专家往返交通费、住宿费和专家课酬由主办方解决。

2、征文活动

学生以“大手拉小手，科普报告希望行”活动为背景，围绕“科学家引我走进科学殿堂”、“科学与梦想”、“谈谈低碳生活”三个主题展开写作，文体不限，小学组300—600字，中学组600—800字。各市择优选送30篇征文（小学组15篇，中学组15篇），于9月30日前以电子版方式提交，由广西青少年科技中心组织专家进行最后评选，评出一、二、三等奖若干名。获奖者将由主办单位联合颁发荣誉证书。

3、总结报送：

参与“大手拉小手，科普报告希望行”活动的市，请于活动结束后10日内将3000以内的活动总结材料（文字及图片）电子版提交至广西青少年科技中心。

（二）我的低碳生活——2010年青少年科学调查体验活动

1、时间安排：

5月下旬，中国科协青少年科技中心下发“我的低碳生活——2010年青少年科学体验活动”活动手册，指导活动开展。5月活动启动。

5月下旬，《活动手册》发放。鼓励各市发动基层和农村学校开展活动，并为不具备上网条件和不能自行复制手册的学校配发一定数量的《活动手册》和相关材料。各市科协做好《活动手册发放情况登记表》（附件3），并要求于6月15日前以电子邮件形式提交至广西青少年科技中心。

6—8月，发动全区中小学校的学生以小组、班级、年级、学校等形式积极参与科学调查体验活动。各市要力争将活动面覆盖到85%以上的县、25%以上的基层学校、10%以上的适龄中小学生。围绕活动主题和手册设计开发的活动资源包可登陆主题网站下载（主题网站：http://www.scienceday.org.cn）。各市县要充分利用好网络平台，要求开展活动的具体学校，根据《活动手册》内的要求，及时登录网站提交相关数据信息。
2、材料报送要求：

（1）各市县积极开展活动，对有特色、有亮点的活动及时通过典型活动案例或新闻稿件的形式向广西青少年科技中心报送。

（2）各市于9月10日前将3000以内的活动总结材料（文字及图片）电子版提交至广西青少年科技中心。

九、宣传工作

活动期间做好宣传工作，加大媒体宣传力度，吸引社会各界的广泛关注，提高活动的影响力和知名度，促使活动全面深入推广。
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